

## «САВАБА» — ЗНАМЯ НИГЕРА

АРДАЛИ ДАУДА

Секретарь Союза трудящихся Нигера

**В**ечером 2 августа 1960 года на площадях столицы Республики Нигер — города Ниамей зажгли праздничные костры. Над кострами на громадных вертелех обжаривались барани туши. Готовилось «мишу» — угощение для народа. Власти, французская администрация делали все, чтобы создать обстановку торжественности. Ровно в полночь раздались пушечный салют...

Салют не понравился нигерцам. Он напомнил им печальные события. В эту ночь из французских пушек артиллеристы стреляли холостыми патронами, но под командой тех самых французских офицеров 4-й бригады, которые не раз приказывали стрелять боевыми патронами по нигерским крестьянам.

Поводом для салюта послужило важное событие: с 3 августа 1960 года бывшая французская колония Нигер, входившая в состав так называемой Французской Западной Африки, была провозглашена независимым государством в рамках Франко-африканского сообщества. Народ Нигера много лет боролся за освобождение от колониальной зависимости и, казалось бы, должен был радоваться такому большому празднику. Но население Нигера не ощущало истинной радости. Нигер по своим размерам в два раза больше территории Франции. Недра страны очень богаты: есть в них и нефть, и золото, и уран, и вольфрам, и марганец. Но все эти богатства в руках иностранных капиталистов.

По окончании второй мировой войны в Нигере стали со-

здаваться первые профессиональные союзы. Тогда же возникли и политические партии. После того как в 1950 году верхушка Африканского демократического объединения (РДА) пошла по пути сотрудничества с французскими колонизаторами, наиболее прогрессивные деятели Объединения образовали Нигерский демократический союз — патриотическую партию страны. В 1957 году, на выборах в территориальную Ассамблею, молодая партия одержала серьезную политическую победу: она получила большинство голосов. Из 60 советников Ассамблеи 42 являлись представителями Нигерского демократического союза. Коллаборационисты, продолжавшие прикрываться прежней вывеской РДА, получили лишь 18 мандатов. Обладая большинством в парламенте, Нигерский демократический союз сформировал правительство территории, сразу же приступившее к осуществлению демократических реформ. К моменту референдума 28 сентября 1958 года Нигерский демократический союз, преобразованный в партию «Саваба» («саваба» на языке хауса означает «свобода»), так же, как и Демократическая партия Гвинеи, решительно выступил против деголлевской «новой» конституции.

### КОЛОМБАНИ ВСПЛЫЛИ НА ПОВЕРХНОСТЬ

Колониальные власти жестоко расправились с активистами партии «Саваба». Свыше 250 человек бросили в тюрьмы. Было арестовано большинство членов парла-

мента, избранных в 1957 году. В результате на празднике независимости не было главных борцов за нее.

Изумленные граждане Республики Нигер с каждым днем все более остро ощущают на себе последствия беспринципной, соглашательской политики коллаборационистов, сотрудничающих с французскими колонизаторами. Приведем несколько фактов. Когда Нигер прямо и откровенно назывался французской колонией, на территории чинил суд и расправу французский губернатор — некто Коломбани. Мы его называли Коломбани «номер первый», так как в Нигере орудовал еще и другой Коломбани — «номер второй», начальник тайной полиции и жандармерии. Когда в Нигере правительство партии «Саваба» во главе с Джибо Бакари приступило к африканизации кадров, оба Коломбани были сняты со своих постов. Народ ненавидел этих типичных агентов колониальной администрации. Им пришлось уйти «по собственному желанию». Но оказалось, что они ушли не окончательно, а лишь отошли в сторонку до «лучших» времен. Сразу же после провозглашения независимости Нигера, оба Коломбани вновь всплыли на по-

## РАНЧИ— СИМВОЛ ДРУЖБЫ

Доктор  
САТИНАРАЯН СИНХА

**М**

не хочется, чтобы мои советские читатели мысленно перенеслись в отдаленный уголок Индии — район Чотаногпур, расположенный приблизительно в 400 километрах к северо-западу от Калькутты. В диких

верхность. Правда, сегодня Коломбани «номер первый» именуется не губернатором колонии, а верховным представителем Сообщества в Республике Нигер. Что же касается другого Коломбани, то он исполняет свои прежние обязанности: ему доверен пост начальника «сюртэ» — тайной полиции в независимой Республике Нигер. Он и его подручные расправляются с патриотами. Ни для кого не секрет, что именно Коломбани «номер второй» ввел пытки при допросах в тюрьмах. Агенты его ныне преследуют не только руководящих деятелей партии «Саваба». Как только полиции становится известным, что какой-нибудь шофер, рабочий ремонтных мастерских или даже простая кухарка, стряпающая обед чиновнику, сказали доброе слово о «Саваба», их немедленно арестовывают на 24 часа, допрашивают и увольняют с работы. Это не единичные случаи. Популярность партии «Саваба» очень велика, а платных донощиков в стране развелось очень много. В результате этих полицейских мероприятий количество безработных в Нигере значительно возросло.

В состав населения Нигера, превышающего по численности

2,8 миллиона человек, входит несколько этнических групп: хауса, джерма, пель (фульбе), сонгаи, белла, бери-бери, маури, туареги, бузу, тубу, арабы, дагара, куртей, суди, манга. Демократическое правительство Джибо Бакари старалось сплотить народные массы и устранить поводы к национальной розни. После провозглашения независимости агентура колонизаторов, действуя по принципу «разделяй и властвуй», сеет раздоры между нигерцами, принадлежащими к различным этническим группам или народностям.

Правительство Джибо Бакари отстранило французских чиновников от постов начальников округов. Сейчас чиновники эти восстановлены в должности. Лишь один округ возглавляется коренным африканцем.

Министры в Нигере — африканцы. Но при каждом министре есть начальник его кабинета. Сегодня в Нигере все начальники кабинетов всех министров — обязательно французские колониальные чиновники. У нас нет никаких шовинистических, расистских настроений. Но невольно бросается в глаза, что самыми жестокими, бессердечными колониальными чиновниками в Африке оказались земляки Наполеона

Бонапарта — корсиканцы. Из них французские власти вербуют жандармов. Во всяком случае в Нигере известно, что оба Коломбани — корсиканцы. Начальники кабинетов министров в большинстве своем — тоже корсиканцы.

С горечью и досадой наблюдаем мы за тем, как многие африканцы, занявшие высокие посты в правительстве, перенимают самые отрицательные черты французских колонизаторов. Эти новые аристократы тратят народные деньги на удовлетворение своих прихотей, покупают себе роскошные автомобили, пренебрежительно относятся к рядовым африканцам. Но эти люди живут в вечном страхе: они понимают, что народ их ненавидит и презирает как прислужников колониализма. Может быть, именно поэтому они торопятся поскорее обогатиться, передать имущество, нажитое нечестным путем, своим родственникам в других странах Африки. То печальное обстоятельство, что у власти стоят не патриоты, а карьеристы, сказывается на всем народном хозяйстве. Ничего не сделано, чтобы улучшить положение трудящихся масс. Убедительнейшим доказательством бесхозяйственности нынешних правителей Нигера слу-

джунглях Чотаногпура водятся тигры и слоны, под землей лежат несметные богатства, а люди на этой благословенной земле живут впроголодь, в бедных лачугах.

Только благодаря тому, что мы понемногу начинаем рассуждать так же, как рассуждал народ Советского Союза, приступая к промышленному развитию своей Родины, нам становится ясным, насколько разумно и гуманно использовать лежащие под землей богатства для создания жизни, достойной человека.

Естественно, практическое осуществление этой замечательной идеи является отнюдь не простым делом. Но когда великий народ Советского Союза стоит рядом и готов оказать всяческую поддержку, можно добиться всего, даже того, что считается невозможным.

Именно это можно сказать о районе Чотаногпур. Хотя там имеются уголь и сталь, известняк и марганец, еще недавно никто не думал о том, что в этих краях можно в короткий срок построить большой завод металло-

изделий и завод тяжелого машиностроения.

Советское правительство согласилось поставить нашей стране оборудование стоимостью в 500 миллионов рублей для создания тяжелой промышленности. Условия поставок очень выгодны для нас и не имеют себе равных в истории международных коммерческих отношений.

Едва мы успели поблагодарить советский народ, как инженеры и эксперты из СССР начали прибывать в Ранчи — маленькую столицу района Чотаногпур. Энтузиазм советских специалистов поразил всех. Прямо с аэродрома часть из них направилась в Корба — центр угледобычи, где им нужно было разрешить ряд сложных технических вопросов. Наблюдать за их работой было весьма поучительно. Чем больше возникало препятствий из-за неблагоприятных и непредвиденных фактов, тем упорнее трудились они — и преодолели эти препятствия. Через несколько недель после начала буровых работ уже было найдено удобное место для

строительства будущих заводов, через несколько месяцев правительству Индии были представлены окончательные планы. Специалисты из западных стран считали, что на эту работу уйдет по крайней мере два года.

Сегодня строительство завода тяжелого машиностроения в Ранчи уже идет полным ходом. Там, где в бамбуковых рощах бродили слоны, лакомясь молодыми побегами, теперь возникают кварталы современных домов.

Это строительство новой жизни в полном смысле слова. Благодаря щедрой помощи правительства и народа СССР жители Чотаногпура переселяются из лачуг в современные дома, и, выражаясь фигурально, плоды будут созреть на их столах.

Если мы углубимся в самую суть, то поймем, что эти жилые и фабричные здания — символ чего-то необыкновенно величественного. Да, строительство в Ранчи является воплощением чувства дружбы и уважения великого советского народа к народу Индии.

жит тот факт, что за минувший год дефицит по государственному бюджету превысил 500 миллионов колониальных франков, то есть более миллиарда старых французских франков метрополии. Такого дефицита Нигер не знал еще никогда.

### «ПОЛОСАТЫЕ РУБАШКИ»

В то же время налоговый пресс закручен особенно круто. Большинство населения Нигера составляют крестьяне. Их главное богатство — скот. В Нигере 2 700 тысяч голов крупного рогатого скота и пять миллионов овец и коз. Нигер всегда снабжал мясом Гану, Нигерию и другие африканские страны. Достаточно напомнить, что в 1956 году Нигер экспортировал 500 тысяч овец и столько же коз. В 1957 году страна экспортировала 180 тысяч голов крупного рогатого скота. Сейчас стада резко уменьшились. Вследствие грабительской налоговой политики правительства крестьяне вынуждены продавать свой скот за бесценок скупщикам — агентам колониальных компаний. Сама по себе процедура сбора налогов носит репрессивный, уничижительный характер. Созданы специальные отряды так называемой милиции для их взывания. Сборщик налога является к крестьянину не один, а обязательно в сопровождении стражника. Стражников вербуют из людей другой этнической группы, другого племени. Они обычно не понимают местного языка. Как только в деревне появится «полосатая рубашка» (стражники носят белую форменную блузу с широкими красными полосами), так и знай, будет избивание крестьян. Если у крестьянина нет денег для уплаты налога в срок, стражник тут же по приказу сборщика избивает крестьянина плетью. Начинается вымогательство взятки. Даже в тех случаях, когда крестьянин умудрился уплатить довольно крупную сумму полностью и к назначенной дате, все равно, помимо налога, приходится дать еще взятку и полицейскому, и местному старосте, и сборщику. Взятка стала законом в Нигере.

Вторым после скота объектом экспорта Нигера продолжает оставаться земляной орех — арахис. Скупочные цены на арахис устанавливает торговая палата. Это не государственное, а частное учреждение, состоящее исключительно из французских коммерсантов. Колонизаторы-лавочники диктуют

все цены. В результате нигерский крестьянин оказывается вынужденным сбывать свой арахис (очищенный от шелухи) по самой низкой цене, не превышающей 25 франков за килограмм. Когда же крестьянин отправляется в лавку французского коммерсанта за арахисовым маслом, ему приходится платить по 175—225 франков за литр — цена непомерно высокая. В независимой Республике Нигер сохраняется французская валютная система. Валютным курсом и денежным обращением в стране распоряжаются французские банки — «Банк насьональ дю коммерс э де л'эндюстри», «Банк д'Африк оксиданталь» и другие.

По решению, продиктованному правителями Франко-африканского сообщества, Республика Нигер включена в так называемую Организацию районов Сахары. Дело в том, что наша родина граничит на севере с Алжиром, где французские империалисты вот уже седьмой год ведут кровавую колониальную войну. Стремясь закрыть доступ в Нигер бойцам Фронта национального освобождения Алжира, французское командование фактически превратило всю приграничную область в линию фронта. Пятая часть территории Нигера — все округа к северу от Агадеса представляют собой минированные поля и районы сплошных проволочных заграждений. Помимо полевых армейских частей, там хозяйничают и жандармы. В Ниамее и Зингере развернуты две французские военные базы. Кроме того, создано семь военных аэродромов. Войска находятся в распоряжении верховного представителя Сообщества мсье Колумбани «номер первый». В любой момент они могут быть брошены на подавление народных волнений.

### СКАНДАЛЬНЫЙ ПРОВАЛ ВЫБОРОВ

А народ в Нигере волнуется. Он явно недоволен обстановкой террора и репрессий, возвращением обоих Колумбани и других старых колониальных чиновников, преследованием патриотов. Народные массы доверяют партии «Саваба», объявленной вне закона. О степени ее популярности можно судить по ряду фактов. Когда истек срок полномочий парламента, избранного в 1957 году, необходимо было провести

новые выборы. И вот правители страны осмелились было назначить их на 27 ноября 1960 года. Перспектива участия в выборах вызвала патриотический подъем в народе. Большинство населения открыто выражало решимость голосовать против коллаборационистов. Колонизаторы надеялись подавить патриотические настроения нигерцев, но два года репрессий привели к совершенно противоположным результатам: народ еще более сплотился вокруг «Саваба». Во время предвыборной кампании министр финансов Курмо Баркурнье решил было отправиться в восточные районы страны, чтобы агитировать там за коллаборационистов. Неожиданно для властей на аэродроме собралась большая толпа. Люди выкрикивали лозунги партии «Саваба». Это выступление оказалось настолько серьезным, что министр был вынужден отменить свою поездку.

В Нигере формально существует одна политическая партия — Союз защиты Франко-африканского сообщества. Такое название покорно приняли люди, открыто сотрудничающие с французскими колонизаторами. В предвыборный период в стране образовалась новая политическая партия — Партия нигерского единства. В нее вошли представители всех слоев населения, всех этнических групп. Ее президентом избран Мункани Исиф, по профессии учитель. Создание этой партии явилось выражением подлинных настроений народных масс, видящих в Партии нигерского единства достойную преемницу запрещенной «Саваба».

Союз защиты Франко-африканского сообщества опубликовал список своих кандидатов в парламент. Немедленно стали распространяться рукописные листовки против них. Обстановка в стране заставила колонизаторов насторожиться. Опасаясь скандального провала своих кандидатов, они отложили проведение выборов на неопределенный срок.

Нынешние правители страны скомпрометировали себя недостойными выступлениями на Генеральной Ассамблее ООН. Представители Нигера поддержали предателя конголезского народа Касавубу и в алжирском вопросе оказались на стороне французских колонизаторов. Народ Нигера узнал об этих позорных фактах и считает действия нынешнего правительства предательскими по отношению к братским африканским странам.